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一、定义类

问题解析：利用溶质质量分数的定义，必须确立等式中的溶质、溶液、质量分数是同一溶液中的，切忌在列等式时把不同质量分数溶液的溶质、溶液、质量分数混为一谈，张冠李戴。
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例题：实验室需100克20%KNO3 溶液现提供如图所示的足量药品，认真设计将配制溶液的方案及所需的各种药品用量填入下表

	方案
	药品用量

	方案一：将10%KNO3 溶液蒸发水分
	需10%KNO3 溶液        g

	方案二：
	


题解：该题充分利用溶质质量分数的定义，把定义计算的不同呈现方式表达出来，同时考查了灵活应用知识解决实际问题的能力，体现了课改精神

方案一： 200 g    根据定义利用20% KNO3 溶液的质量分数列等式及在变化中溶质质量没有改变这一特征     

方案二：用KNO3 固体配制溶液，需硝酸钾固体20g，蒸馏水80g（答案合理均可）

完全依靠定义原形即可

二、混合类

问题解析：同一条件下，若干个同种溶液混合，据定义所列的等式中，混合溶液的溶质质量就是所有参与混合的各溶液中溶质的质量总和，溶液质量也同前述一样。

例题：A克20%的氯化钾和B克40%的氯化钾混合，混合溶液的溶质质量分数是多少？

如果A克=B克则混合溶液的溶质质量分数是多少？如果两溶液质量没有给出则混合溶液的溶质质量分数的取值范围是多少？

题解：1、利用定义直接套用解决此题  答案：30%

          2、如果两溶液质量没有给出，混合溶液的溶质质量分数的取值范围是在20%--40%之间，那一个溶液的质量越大混合溶液的溶质质量分数就越靠近那一方。                  

三、稀释（浓缩）类

问题解析：利用稀释（浓缩）来改变溶液浓度的计算，解决的关键是变化前后溶质的质量不变，以溶质的质量不变列等式求解。

例题：某铅酸蓄电池用的酸溶液是溶质质量分数为28%的稀硫酸，若用1L溶质质量分数为98%的浓硫酸（密度为1.84g/cm3）配制该硫酸是需水（密度为1g/cm3  ）体积为多少升？

题解：浓硫酸中溶质的质量为1000mlX1.84g/cm3 X 98%

稀硫酸中溶质的质量为（水的体积X1g/cm3+1000ml X1.84g/cm3）X28%

      上述两式相等求解；水的体积约为4.6L

四、溶解度与溶质质量分数关联类

问题解析：溶解度与溶质质量分数在同一等式中计算的前提是“在饱和状态下”。只有在饱和状态下：溶质质量 / 溶液质量 X100%=溶质质量分数（饱和溶液）

例题：小名的课外活动是在农科站学习用饱和食盐水选种。农科员给小名出了一道题：给他50克水，50克食盐，常温下能配制出质量分数为50%的食盐水吗？请你帮他分析一下（已知：常温25摄氏度氯化钠溶解度为36克）

题解：根据溶解度计算，该温度下饱和溶液的溶质质量分数为26.5%。假设50克食盐完全溶解在50克水中，则形成溶液的溶质质量分数为 50%大于饱和溶液的26.5%，我们知道同等条件下饱和溶液的质量分数是最大的，所以上述假设不成立，答案；不能

五、在化学方程式中的计算、

问题解析：（1）在化学方程式计算中注意代入的量必须为“纯量”即实际参加反应或实际反应生成的量，不能把溶液的量直接代入。

       （2）在化学方程式计算中求所得溶液的溶质质量分数关键在于溶质和溶液质量来源于多少方面必须澄清，对溶质而言应注意反应前是否有，反应后是否有，共有几部分相累加；对溶液质量而言，根据新课标只要求所得溶液为一种溶质，所以我认为把所有反应前的各物质质量相加，然后把反应后产生的气体、生成的沉淀、不溶的杂质、及其他没有溶解在溶液中的物质减掉，就的出溶液的质量

例题：某化肥工厂生产的复合肥硝酸钾里含有一定量的氯化钾。为了测定其中硝酸钾的质量分数做如下实验；取10g该样品加入58.87g水使其完全溶解，并加入硝酸银溶液至不产生沉淀为止，用去34g硝酸银溶液；过滤，烘干得沉淀的质量为2.87g。根据实验计算：反应后所得溶液中溶质质量分数为多少？

题解：通过分析氯化银沉淀2.87g为可用的量，由此代入化学方程式计算出生成硝酸钾的质量2.02g，氯化钾的质量1.49g，原10g样品中硝酸钾质量10g -1.49g=8.51g 

所得溶液中溶质质量为2.02g+8.51g=10。53g。溶液为58.87g+34g-2.87g=100g所以溶液溶质质量分数为10.53%

